

专家把脉鉴珍宝 公益搭桥传匠心

“乐享收藏——公益鉴宝活动”在市博物馆举办

本报讯(记者 李润)5月18日,由省文物局指导,省考古研究院与市博物馆联合主办的“乐享收藏——公益鉴宝活动”在市博物馆举办,众多收藏爱好者纷至沓来。三位文博界“大咖”坐镇现场,为市民手中的藏品进行专业“体检”。

本次活动邀请到了文博研究员林存琪、文博研究员张金颖、文博副研究员陈丽君等专家,他们凭借丰富的专业知识和多年实践经验,为市民提供权威鉴定。市民们手捧精心保存的“宝物”,怀着期待的心情依次接受鉴定,现场秩序井然。专家们从材质、工艺、年代等方面入手,对每一件藏品都进行了细致观察和深入分析。面对市民提出的各类问题,专家们耐心给出专业解读,还提供了不少实用建议,现场不时响起阵阵掌声。

此次鉴定涵盖陶瓷器、玉器、杂项(不含书画)等多个门类,50位收藏者携带来的百余件藏品在专家们的火眼金睛下“验明正身”。这些藏品有的承载着家族记忆,历经数代传承;有的则是藏家在收藏市场上精心寻觅所得。鉴定结果有人欢喜有人忧:有的市民被告知藏品并非真品,难掩失落;而那些意外收获专家认可的藏品,则难抑兴奋之情。更多的参与者表示,他们更看重这次与专家面对面交流的机会,希望借此提升自己的鉴赏水平。

“原本只是抱着试试看的心态来的,没想到专家不仅帮我鉴定藏品,还教了我很多实用的鉴别技巧,真是太值了!”市民王先生感慨道。另一位收藏爱好者刘女士也表示:“这样的公益活动太难得了,不仅节省了鉴定费用,更让我对收藏有了全新的认识。”

“举办公益鉴宝活动,旨在搭建一个专业的交流平台,既满足市民对文物鉴定的实际需求,又能普及文物背后的知识,更有助于提升全社会的文物保护意识。”市博物馆馆长李海梅表示,此次活动成功举办,也为后续开展更多文化惠民活动积累了宝贵经验。



市民围观专家鉴定藏品 本报记者 黄子君 摄

“切不可抱有‘捡漏’心理,应避免冲动消费。”

活动结束后,专家们还特别提醒广大收藏爱好者,收藏是需要一定专业知识作支撑的,建议大家多走进博物馆,近距离观察真品文物,在欣赏中积累经验,感受收藏的真正乐趣。

祖传宝贝,有两千多年历史

在朋友的陪同下,来自平和的张先生带着几件祖传的瓷器和陶器,怀揣着期待与好奇,开启了这场鉴宝之旅。

“这些祖传的宝贝,虽是家中代代相传的物件,但究竟出自何年何代,家人却也说不出个所以然来。”张先生告诉记者,他希望专家能揭开它们背后的历史面纱。

张先生小心翼翼地打开包裹,几件古朴的瓷器和陶器逐一展现在众人眼前。鉴宝专家接过张先生手中的瓷器和陶器,开始端详。现场一片静谧,所有人都屏息凝神,等待着专家的鉴定结果。

专家们终于有了结论。“张先生,您的这些祖传宝贝可真是大有来头啊!这对瓷器是民国年间的精品,工艺精湛,保存完好,具有很高的艺术价值和收藏价值。”一位专家抬起头肯定道,“而这个陶器,更是不得了,是汉朝的文物,距今已有两千多年的历史了!”

“真的没想到,这些祖传宝贝的历史居然这么久远!”张先生神情兴奋。他的祖传宝物在鉴宝现场引起了不小的轰动。观众们纷纷围过来,赞叹不已。张先生表示,他将更加珍惜这些宝贝,并将它们代代传承下去。

◎本报记者 肖颖婧

9岁小藏友,也有真宝贝

“快快,叫到你啦!”只见一名小男孩在父母的带领下,走到鉴宝台前,他有点紧张又带着几分腼腆,在父母点头示意后,从袋子里小心翼翼地拿出自己的“宝贝”。

现场工作人员介绍,这是报名参加本次鉴宝活动年龄最小的“收藏家”。

“他平时就喜欢收藏东西,这几件都是他从小收藏的宝贝!这次听说有鉴宝活动,就带他来见见世面!”小男孩的妈妈介绍,小男孩姓杨,今年9岁,一家人专程从漳浦驱车到市区参加鉴宝活动。“这个盘子是真的,这个罐子是仿品,小朋友喜欢收藏,真不错,可以学到很多知识!”专家仔细看了小男孩带来的瓷器,语重心长地鼓励他。

“我特别喜欢这两件挂件,能再帮我看看吗?”小杨又掏出两个挂件,那是他小的时候家中长辈送给他的,他一直珍藏着。“这一件玉石是真的,但比较新,年代并不久远,造型挺别致,纹路也刻得不错。”小杨认真地听着专家的讲解,嘴角不自觉地扬了起来,可是下一秒专家的话音响起,他的面部表情开始有了变化。“这一块挂件的材质是树脂,你看,这个上面没有纹路,所以是人工合成的,收藏价值不高。”专家说道。“谢谢老师!之前有人和我说说是黄杨木之类的,我们还以为有点价值呢。”虽然有点失望,小杨还是礼貌地道谢。

◎本报记者 周杨宁

多国瓷器,很像漳州窑

活动现场,一对父女吸引了众人的目光。杨先生带着上小学的女儿,搬着几个大小不一的箱子缓步走到鉴宝台前,小心翼翼地打开箱子,只见里面有十几件瓷器。原来,杨先生对瓷器的研究已有20多年,这次前来鉴宝,他并非单纯为了鉴定真伪,而是希望借助专家的力量,进一步验证自己的研究是否准确,同时也为自己的收藏之路增添一份权威注脚。



专家鉴定市民的瓷器藏品

当杨先生小心翼翼地打开包裹,一件件摆放在鉴定台上时,现场的气氛瞬间变得紧张而庄重。这些瓷器有的古朴典雅,有的色彩斑斓,每一件都散发着独特的魅力。专家接过瓷器,细细察看,从胎体的质地到釉面的光泽,从纹饰的绘制到器型的规整,每一个细节都不放过。

“杨先生,您这些瓷器的风格乍一看很像漳州窑,但其实它们的花色都不是中国的款式。这里面有日本的、东南亚的,甚至还有李氏朝鲜的瓷器。”经过一番细致的鉴定,专

家抬起头,脸上露出赞许的神情:“您对它们的初步判断已经非常接近了,这说明您多年的研究没有白费。”“哇,爸爸,原来这些瓷器都是外国人做的呀,以后我也要和你一起研究它们!”小女孩听后惊讶地睁大了眼睛。父女俩的互动让现场充满了温馨和欢乐,而这次鉴宝活动也让他们收获了满满的惊喜与知识。

◎本报记者 肖颖婧 文/图

打眼“宣德炉”,学费三万多

活动现场,从平和赶来的周建国抱着个木盒挤到前排,小心翼翼地打开层层棉纸,一尊古色古香的铜香炉展露真容。“老师,这是我去年在古玩市场淘的,卖家说是明代宣德炉,您给掌掌眼!”

专家接过香炉,用放大镜仔细观察炉身雕刻的缠枝纹,又轻轻敲击听声。“你看这包浆,颜色过于均匀,像是人工做旧。”专家指着炉底“大明宣德年制”的款识说道:“真正的宣德炉字体刚劲有力,这个字体略显呆板,应该是现代仿品。”

周建国的脸色瞬间黯淡下来:“不可能啊!我当时花了三万多元,卖家还信誓旦旦说是家传的!”他的声音渐渐低沉下去。周围藏友纷纷凑过来打量,有人惋惜地摇头,有人小声地议论。

“收藏市场鱼龙混杂,关键得看细节。”专家一边耐心讲解,一边示范辨别要点:“比如这铜质偏软,和明代黄铜特征不符。不过,这个香炉工艺还算精致,当个工艺品摆摆也不错。”

周建国慢慢回过神,苦笑说:“三万多元,就当交学费了!这次也算值了,至少学会几招鉴别方法。”他小心翼翼地重新包好香炉说:“我以后可得多多来博物馆看看真品,不能再轻易上当了。”这场“反转剧”让现场藏友都上了生动的一课。

◎本报记者 李润

诏安新一代民兵代表看望老民兵——三张奖状让两代民兵心潮澎湃

“一个村出了三个民兵英雄,当真了不起!”5月16日,诏安县金星乡古关社区迎来一场特殊的对话。新一代民兵代表李志斌、沈秋顺、周志勇等人走进金星乡古关社区文明实践中心,在泛黄的喜报和斑驳的弹痕间,聆听两位老民兵讲述1963年河港山战斗的烽火岁月,两代民兵的热血豪情在凤山苍翠中激荡共鸣。

当天,在“河港山地区歼灭美蒋武装特务战斗经过”展板前,85岁的老民兵林瑞林颤巍巍地展开三张褶皱的奖状,徐徐讲述六十多年前那场硬仗。1963年6月21日深夜,台湾一股武装特务借夜色在邱厝厝海滩登陆。次日正午,诏安军民以铁桶包围之势将敌特逼至凤山风吹岭顶。历经三个小时的激战,六名特务被击毙,四人被生擒,两台电台、十余支枪械悉数缴获。此次战斗中,古关民兵获得集体二等功,郎壮发获得个人二等功,李细忠获得个人三等功,郑大光获得个人三等功,林瑞林获得诏安县委政府的表扬奖状。

“当年我们拿着扁担锄头就敢跟带枪的特务拼!”三等功臣李

细忠抚摸着右腿的旧伤说道,彼时他扮作牧童探查敌情,却被特务用枪抵住太阳穴。“他们捆我时,我虽然害怕,但想着身后是乡亲们,就硬着头皮把他们引进了包围圈。”老人惟妙惟肖地模仿特务蹑脚仓皇的模样,引得年轻民兵们会心而笑。

展厅里,墙上的功绩栏记录着参战部队和民兵勇夺电台的壮举。当话题转向牺牲的烈士林福民、郑武容时,林瑞林老人忽然哽咽,抚着喜报卷边的裂痕说道:“战士林福民、民兵郑武容在那场战斗中牺牲了,他们永远守着风吹岭了……”林瑞林的讲述让身着新式迷彩的周志勇攥紧拳头:“老前辈们用扁担都能打胜仗,我们更要努力,用好现代化装备!”

临别时,老民兵们执意将年轻民兵送到村口。林瑞林攥着李志斌的手腕说道:“如今飞机大炮样样齐备,可莫忘了当年抡扁担的劲头!”这场特殊的对话,让“平时服务、急时应急、战时应战”的誓言在年轻民兵的心中愈发铿锵。

◎本报记者 王琳雅

通讯员 戴伟国 许嘉洪



急救培训强能力 守护生命筑安全

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 张文佳 文/图)5月15日,芗城区委联合芗城区红十字会、南坑街道群裕社区开展“全民学急救”急救培训,旨在进一步提升社区居民自救互救能力,深化急救知识的普及。

培训现场,专业救护人员围绕红十字基本知识、心肺骤停识别、心肺复苏操作流程、AED体外半自动除颤仪使用方法及气道异物梗阻现场急救等急救技能知识,讲解

了有关注意事项和操作要点(题图)。讲解人员还通过模拟人道具,现场示范心肺复苏术、AED操作、海姆立克急救法等急救技能的操作细节,帮助大家更直观了解操作手法,掌握操作技能。

下一步,芗城区委将继续联合相关部门开展急救知识普及活动,充分发挥青年志愿者优势,开展更多形式多样、内容丰富的公益活动,让青春在守护生命、服务社会的实践中绽放绚丽之花。



听声绘趣 乐享成长

本报讯(记者 李润 通讯员 谢桃 李蓉萍 文/供图)5月15日,市实验幼儿园携手市残疾人康复教育中心开展“声音嘟嘟”融合教育活动,旨在弘扬扶残助残社会风尚。

活动以“残健共融·听见成长”为主线,残联老师通过音乐律动(声

音滑梯)让幼儿在高低起伏的旋律中感受声音的强弱变化(题图),特殊需要儿童在律动中主动模仿节奏,展现自信笑容。创意手工环节,市实验幼儿园老师鼓励幼儿主动帮助特殊伙伴做精细动作练习,现场温馨洋溢。

遗失声明

▲李志忠不慎遗失福建农林大学1996届观赏园艺专业的三年制专科《毕业证书》,证书编号:960325,声明作废。

▲陈理密不慎遗失福建农林大学1996届观赏园艺专业的三年制专科《毕业证书》,证书编号:960318,声明作废。

▲平和县通辉道路货物运输服务部不慎遗失车号:闽E81008重型半挂牵引车的《中华人民共和国道路运输证》,证号:闽漳350628201267,声明作废。

▲父亲徐伟、母亲曾妙云不慎遗失第一孩徐梓桓的《出生医学证明》,出生证编号:R.350742121,声明作废。

▲父亲林文强、母亲雷秀凤不慎遗失孩林婧尔的《出生医学证明》,出生证编号:M.350159176,声明作废。

声明

▲父亲许炉坤、母亲沈丽芬不慎遗失第一孩儿许诗涵的《出生医学证明》,出生证编号:P.350357028,声明作废。

▲父亲许炉坤、母亲沈丽芬不慎遗失第二孩儿许诗浩的《出生医学证明》,出生证编号:O.350302702,声明作废。

▲李俊陵不慎遗失《福建省就业创业证》,证号:350626002223001,声明作废。

▲漳州中集集装箱有限公司职工汤永绍不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:430424196504173432,声明作废。

▲芗城区郭金城不慎于2025年5月18日遗失《第二代居民身份证》,证号:350600194107072014(有效期限:2005年12月8日至长期),声明作废。

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑12幢1603室。今胡玉娟申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:胡玉娟
2025年5月19日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑2幢301室,前山新苑2幢803室。今胡亚江申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:胡亚江
2025年5月19日

声明

原址在芗城区县前直街8号、10号(地段证号:西南2995、西南3012-2号)房屋,拆迁面积超出原产权证面积,现搬迁安置于:芗城区县前直街2号永安新苑县前园1幢401号;芗城区县前直街2号永安新苑县前园1幢402号;漳州市芗城区新华西路273号新华园12幢812号;芗城区县前直街2号永安新苑县前园2幢D01号;芗城区县前直街2号永安新苑县前园2幢D02号;芗城区县前直街2号永安新苑县前园3幢D08号;芗城区县前直街2号永安新苑县前园3幢D09号。今戴鸿日、戴鸿星、戴鸿川、戴鸿莺申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:戴鸿日、戴鸿川、戴鸿星、戴鸿莺
2025年5月19日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市芗城区福船路97号西湖康山新苑10幢1606室。今蒋丽明申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:蒋丽明
2025年5月19日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市芗城区福船路97号西湖康山新苑7幢1002室。今林陈莹申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:林陈莹
2025年5月19日